

自白書

郭廷亮 四十四年六月十四日

見國防部總政治部第四組郭廷亮卷(第41頁至11頁)

大人先生而寧不如死而榮，這是我被捕後即始終在腦海中
盤旋的想法，的確當我在南部被捕之初，由於我的祖族曾經承
認人命之微訛，追問當時我的想法實有欲以此為決心來自殺之嫌亦
之一切責任本來與其奉承下級供述的無端輕重我全認之，其目的乃
在解脫下級之責任，詢問官須要我說的，祇要不涉及長官的，我經
設法自圓其說，其目的在求加重本身之罪過，而不牽涉長官也。
迄被捕來台北後，經數日之休養，神智已稍鎮定，且累被法官
之誠懇規勸，我深受感動，誠如法官所言：“今你雖以死了之念

1

總統對此案之形成真情，無法得悉，軍中之間題無法解決，上
級長官之猜忌日深，下級之不來定將何堪言，長此以往，我們
如何言反攻……，誠然今我雖死不言，則長官參軍（長）忠
於總統愛護國家解剖部隊之心情，將無法永續，且目前
軍中各階層之不良現象，將難以向
領袖呈訴，我雖死實於事無補，故今我謹以付罪之心情，
奉諸愛國之真誠，赤胆忠心的來將令參之前後真情，

致向

領袖呈訴，敬祈

鑒悉。

附件13-1

「我從戎以來之簡述及與參軍長及部屬關係之形成
我是一個察南人，農家子弟，於抗日之際，因愛國心
之趨使，在賴裕龍召之下，於一八年投筆從戎，先後參
與剿匪抗敵諸役，曾數次負傷，屢立功勳，迄來台後，曾
任入伍生總隊營長，軍校教導營長，及陸續搜索大隊
長，擗步校搜索隊隊長教官等職，數載來深悉
領袖復國之苦心，及反攻任務之艱鉅，故始終彈精竭慮，
猶若幹，未敢片刻稍懈，於管理訓練均有成績表現，深得
長官之嘉許，及部屬之愛戴，由於余對人之真誠及對部
屬之關切，故部屬多稱與我最近，致我對部隊之情形」

及他們之心情了解亦深，有時因他們有困難我無法解
決時，亦祇好設法向參軍長報告，請求解決，因時間久了，
無形中秋便形成了上下間之隔離。

二、連絡之變遷

軍訓班同學間之連絡遠在一年以前即開始，在初期
之連絡，僅作友誼上或職務工作上之互助合作，並無
任何形式組織，也自係由總司令調職參軍長後，同學
們除心理上感到不平外，對各個人之前途均有失太保謹
之感覺，故同學們之團結無形中加強，去年桂前總長
去世後，我曾在屏東督導參軍長，主要目的在將下面期

望他當任參謀總長之時，向他報告。當時他對此事沒有表示意見，僅置之一笑。後來談到搜索訓練問題，他說：「大陸上過去我們之失敗，由於指揮官對搜索部隊之不懂得運用，致情報不靈活，處處打糊塗仗。所以我來台灣後，即在各種困難下來從事搜索訓練，主要希望將來在反攻大陸時，能够做到知彼之情，才能够出奇制勝。但是最近王善從在總部進行搜索訓練工作，甚是強硬，黃總司令對此訓練亦很冷淡，我看這個訓練又完了，將來還是要打糊塗仗，還有復戰，將來也可能要質。後來我又向他報告此次整編搜索幹部之調動及安排情形，他認為搜索部隊之装备不全，加以素質上不够標準，將來訓練上困難太多，要告訴他們不管怎樣，我們還是要以徒步搜索為主，並且按照我們的搜索教育紀實去實施。後來我就到鳳山，將此情形告訴了在校受訓之搜索組同學，去年十一月底我在校為十九期畢業，又去屏東見他一次，將受訓情形及在校受訓同學一般狀況報告。當時同去的還有田洋鴻、楊萬民，他們亦見了參軍長，這次參軍長情緒不大好，除告訴我要與部隊中同學多連絡外，並對堯典政在部隊中推行所產生之不良效果表示不滿。當晚我回到鳳山，第二天曾與同學舟隆偉說，之後

情形，他認為搜索部隊之裝備不全，加以素質上不夠標準，將來訓練上困難太多，要告訴他們不管怎樣，我們還是要以徒步搜索為主，並且按照我們的搜索教育紀實去實施。後來我就到鳳山，將此情形告訴了在校受訓之搜索組同學，去年十一月底我在校為十九期畢業，又去屏東見他一次，將受訓情形及在校受訓同學一般狀況報告。當時同去的還有田洋鴻、楊萬民，他們亦見了參軍長，這次參軍長情緒不大好，除告訴我要與部隊中同學多連絡外，並對堯典政在部隊中推行所產生之不良效果表示不滿。當晚我回到鳳山，第二天曾與同學舟隆偉說，之後

熱張茂群等同學研究聯給之辦法，後來決定要由陸傳對學校同學多連絡，要張茂群之後熱對五十一師同學多連絡，並且利用畢業後休息的一個星期，到五十一師四九師去看一部分同學，知道部隊中對目前政府人事上之措施大為不滿，部隊士氣很消沉，當時我曾告訴他們要互通連絡，不要散失，並在牛春天，我因事到台北來，並順便去看參軍長，將部隊情形及目前同學們心理上之變態（如不敬幹希望調教門員及附員反不滿現狀之情形）向他報告，當時他曾說要同學們要安心服務，並多連絡，各人在自己崗位上好好服務，回來後看參軍長陳東同學之心情。

轉諸同學，一般反應良好，斯時我為使同學們情感上有所增加，乃在學校初級班畢業回去的同學中找一部份，要他們回去多與部隊同學連絡，各同學因感於本日團結上之需要，故在短時間內即有良好的表現，在此時同學們都有一個共同的感覺，就是部隊中一天不如一天，許多命令無法向下面推行，官兵心理上均有變態，如士兵對任何事都不在乎，下級幹部拖，中級幹部混，上級幹部只求應付，再加上以黨及政工在部隊中所發生之矛盾現象，大家都對反共之前途極為悲觀……當時有較積極的同學，如楊萬良、朱日新、王等均希望要設法來改革，如何來改革的問題

曾多方討論，終無結果。至今年四月底我因公到中壢第三級
附圖充測驗委員考試該圖戰鬥員考試完畢，順便到台北
並又去晋錫參軍長，並將南部同學連絡情形及目前部隊
中之一般情況及同學們希望改革之地方向他報告。參軍
長認為長此下去，又有滅亡，談什麼反攻，而最近來匪又要
與美國直接談判，在外交上弄到如此地步，回去後還是要
他們多團結，當時秋並說近年來到我家的同學特別多，且
王培裕田祥鴻撤職以來之生活，又靠我替他們設法，目前我
的經濟情形很困難，他說好你拿兩千九去用好了，南返時，
曾找到田祥鴻劉凱英等研究同學們如何進一步的加強

團結，當時決定在軍師團營中設負責連絡人並告訴劉
凱英負責選擇該軍之人選，找共田祥鴻曾到四九師五一師
去告訴他們如何選擇負責人，並限期交出名單，結果第
十軍搜索團負責人為陳嵩山少尉，四九師負責人由師部王
學誠少尉，王宗信少尉，賴卓先少尉，王建斗少尉等四人負責，一
四五團由團訓練官王霖少尉負責，一四六團由郭學周少尉負
責，一四七團由團連給官兩中尉及副連長梅以德中尉負責，
五一師負責人為師部第六科參謀范俊衡少尉，楊萬良少尉，一
五一團負責人為九連連長牛桂東少尉，一五二團負責人為王漢昇
少尉，一五三團為胡祥瑞少尉負責，步校為教官冉隆偉少尉負

責軍校為王其美中尉負責陸戰隊為江映權上尉陳葉成上尉負責屏東機場為陳宗勤上尉負責其中會立一五三團(水底寮)召集族团约六七人該反連絡方法及準備之情形並曾在新化共八五团八六团反師負責人有討過有關連絡人選及如何準備等問題後來孟典各方同學交換連絡好後如何提出改革之意見及办法後綜合各方面之意見一致認為須將部隊中一切不良現象提出來呈報總統歸納起來約有四個方案：(1)親接時向總統呈報意見書。(2)接慶時吳逸意見書。(3)郵隊株去行動進行示威上電總統。(4)接行政總統將意見書呈總統總統徵未為明瞭台南附近地

形曾與王學斌賴卓先等去西廟附近偵察並決定如果採取第三案時是否能在西廟附近設指揮所當時王學斌軍長萬八株取本案部隊如何調動萬八部隊是否要移易營長官指揮室王的意見並謂萬八營長官乃指參軍長言若長官奉時坐客機如何接坐大車如何去接坐汽車如何去接當時均未向他決定僅言以後研究再說回到鳳山後曾告訴步校冉隆偉及軍校王其美等對學校之大隊上以上幹部須加以調查俾作株去第三案時之運用迄五月十三日劉凱東曾到鳳山該反族軍之情形其負責人員為未決定後來垂約定五月十四日到台北見面垂約同往。

五月十三日晨來慢車來台此於八時到達戰友廳將王培洛
十一日要他先到三十六師來主要找劉師團負責人已同張東
國若國粹共等我見面後即到戰友廳對面之冰店裏談部
隊情形後並詢負責連級人員是否有省討吉國輝也在
團內之一（原文缺處當指負責人名單而言寫出張東國則
須回去決定）他因要趕回部隊故未詳談即分手王亦回別
大張粹師部我們宿於戰友廳十四日九時王培洛回到戰友廳
寫名單由洋鴻��凱英布來當天下午我曾去見參軍長道
參軍長外出等到下午約一時共王軍往左戰友廳彌頭當時
我介紹��凱英與他認識後並談別後情形他問時間是

否見參軍長我說尚未見到他說我們去看看吧後來一塊
去斯時參軍長並不來��因未進去找吳東良憲王善徑
在會客室談王善徑調金門之問題後來他們就走了我
到午後大時多尚未見回來後來楊看門的說今天回來
一空報身回來後要吃飯洗澡還要看看電影並時間見客
了當時我即與��回到戰友廳并與王培洛一同吃晚飯
後來王仍回師部我與��即宿戰友廳第二天（十五
日）約九時許去見參軍長（由��同往）道參軍長要
於十時去南會故即將一般同學之情形作扼要之報告
其要點（1）南部同學情形良好卻赤情形除四九師將

於五月二十六日至六月二日于學校課完畢後休息十天，然後開始巡視校園外，其餘部分沒有什麼運動。以同學們的意見欲將部分之不良現象提出改革意見向總理呈交，其呈交日期有：（1）親校時；（2）校慶時；（3）部隊遊行示威。電傳（將意見轉行政系統）呈交當時參軍長皺眉頭後說：你們有什麼意見等我四五天來你處再說，回去告訴他們不要亂。我接着說劉凱英田洋鴻也來晉見參軍長，參軍長說：好，要田洋鴻先來，你有沒有困難？我說：這幾天來有三四人都沒有錢了。參軍長又說：我台幣三十元到田洋鴻見參軍長時，我即先離開到街上等他個人。後來他們回來我們

即步行到街上玩約十二時回到底友廳，至餐廳與田洋鴻、曾利用吃飯前之時間，將左側廊虎頭牌卷子因在南洋之地形及路途，曾要王培詒去圖解打電話約在下午二時到士林見面吃飯後即步行到車站，坐公共汽車到士林典華，見面後先到冰店吃冰，後來又一同坐車到動植物園來玩，逛過動物園後到門口等車，曾告訴他要與同學多連絡，他說：沒有問題，並言班內的同學多半在平模浦充圓其樂，同學因為住處關係很方便，我告訴他要與附近同學尽量多連絡，後有什麼事我要王培詒來告訴你，以後車來他就回士林，我便回到底友廳來，午後約五時許我與田洋鴻一同去看天幕。

徑到他家後約五分鐘，他約我到水店來談，首先王說：「我們不採取行動是沒有辦法的，因為我們隨時有被送到海裡去的危險，並說：『參軍長很消極，這很使人傷腦筋。』我對王說：『南部情形很好，要有行動長有問題，接着他又說：『你們到士林去找老闖輝，你們知道『德經之官』在哪裡？那裡有沒有同學，船長是否退伍，他是否病重？』由田參：『去年是軍訓班同學現現在臺灣不知道了。』王說：『以後有机会去向他問，因時間不早，我們便分手了。』再到戰友廳與��凱英一同去火車站吃飯，然後到街上吃飯，晚宿戰友廳，第二天乘慢車到竹南大山去找第二搜尋團排長傅家邦，主要告訴他找的房子不

要了，並於當日趕快車南返，在車中又遇到��凱英上尉，車子因沒有位置，沒有談什麼，到彰化後我又下車，準備到潭子去找同鄉王恒三上校（第一戰鬥團團員）因王瑞海之車故未去，當日即乘連夜返南宿於鐵瀛旅社，當晚曾重訪徐玉堂、武漢，稍早先鄭光中少校等於明年正月二十八時到彰化沙場見面，第二天我到彰化，他們九時左右才來，除以上三人外還有三四七團伍德中尉，我們共一塊把這次到此之往過情形報告後，即返省會，當時至決心由王賴邵及我去封管領察地形，台南至封管路線，主要就是參照王

學試提出看參軍長萬一要空汽車來如何接的問題，當時決定
看由公路來則在站營前設立候車內部（打）迎接。共轎子由平支道
設二輛（打）。黃色紗布車被沒一輛等候車上插藍旗以別車輛由接
客連連長鄧光中校永遠迎接時由賴卓先軍領同往第一鄉接
到虎頭通信中樞附近營或由鄧連長負責，但客完畢即到站營
去干營時此四師師長之侍從參謀團帶見面又改連候
情形。下午乘車直達宜興，我會到三營十九三師搜查連排長
張連後，主要告訴他好好沉幹，因他曾送我寫信回憶境況
方（主要來參加但鴻興連長弄不好着時同他談話，王等送我
到車站因沒有火車，我即乘公共汽車回鳳山。

十八日會與王培塔劉潮甘找花俊烈（一師負責人）因他
不來故找劉衡子卿請他知覺有時間到分園去看看他們往
則到溪竹林找陳江平中尉問向他們園裡情形後來再到龍
泉寺與葉之樓齊園的同學郭世銀中尉高中平中尉在
裏（則甲尉）等同學見面，並去以酒會同學們連餐，
晝晚又回鳳山。

十九日玉鳳山會與步教官李世華工尉王基羨中尉
沈重基上尉等共同研究些有關連隊上之問題當晚一四五
園王軍上尉帶到鳳山告訴我們師連的同學情形及部
隊將參加 德國親檢二十日王學試賴卓先來鳳山找

们又八九月到长春有高官希望他们有高官同学们的之便，及
称并他们之便，我来告诉他们假若我们派要同学集
会东山，则为体育场，并未分圈。东山体育场，校本部又
到南山路八九号，由长春教林亭的长脚女衣腿，和
部分之衣而未被养不系校房，因人不本末果，我因要维
持到集会，故临时需要天皇城，天皇城事毕，到连嘉集会，
即他所制的美，他未了，因校友没有房子，故在森林，
我们森林内曾族友杨军之便，情形，被他问得好，当晚
他回去了，我们大约是个月东山见。

今月回到东山已具遇中牛了吃板凳安靠牌中村

(步教教材课)跑来告诉我，他的表弟(老哥也不看)
雪助尊事来告诉你，谓他伯军(十军)内制得板凳，
就是要新了，当时我告诉他没有这回事，有此他转知他
们不要制的板凳，他走了，我知道千百次在乱制了，故即
将同学之便，将木制的板凳，和雪助的板凳，发至下面
东山，他执军板凳均新此现象，今月因我的太太反山
孤有一个月都以有出力，故带他们到高旗有山场庵
给他买了两块布料，回到东山已良十特多尔，今月在
家内吃早饭后即到天坛祭坛的地方(角路一个院)机
米舟修造的木屋，大尉李海中尉等都未去，我

重慶會場供應處有大板房供你用過後你再回來
板房已準備好了。房板房沒有問題。十四日萬達賓中尉未
到我處參軍長裏來。房東放在家中等了八天。結果沒有
人來。你家在家中等萬達賓族別員有同鄉之問題。他
說六塊錢八角。你請兩張紙張他的錢。他要你等他们來
一個吃飯。你回去了。八月底八月頭九月六日由秦
義來。中午飯後。我們又到天德裕去的。她才打聽着萬達賓
余。你们又談到了很多同鄉和人之問題。真令人寒心。我们才
剛有吃飯。中午飯後。你八月底九月初步校教系
學員。知道八月底的事情。八月底教飯也沒有吃。穿

好衣服即騎車車有秋衣寒服。到進步校教系
要同你談話。不要寫信。不要為你。也不要寫來。我寫好你
了。你才失脚。你才失脚。此時你已失脚被捕了。還有會
將校教系內始有萬達賓中尉文榮輝中尉斯小昌中尉
黎凱武中尉也同時被捕了。

六 連給余杭

同學同之連給余杭以前均為八德身形中之領事連
給。余身形何移。六之領事亦身形矣。身形人送。自以余
同學。他因屬於連給。不能身形。故失在東都之都。身形
都。因童之領事。余杭。余常解給。真

負責聯絡人之任務為。(1)加強同學間之聯絡。(2)解決同學間之糾紛。(3)反映同學間之困難。(4)對各級幹部之調查。(5)傳遞我給他們之指示。

四、本案之目的

本案之主要目的主要在將目前軍中之一切不良現象呈獻給偉大的領袖，期使早日改革，俾能早期完成反攻大陸之戰鬥準備。

五、本案促成之原因

本案形成之原因固多，但歸納起來不外乎下列數點：

(1) 參軍長方面

參軍長在其言行中是絕對效忠領袖的，他的效忠是在他的行動及工作 中表現的，而絕非光喊口號而敷衍工作，數載來對陸軍之訓練其進步情形已成為殊的事實，但近來他的情緒不好，其原因之一非其個人權位上之問題，其最主要的原因實在由於他愛國家心切，因為他看到部隊士氣不振，其軍中形成之不良現象，使他不滿，例如他常講“中共”政令在軍中推行，不管這種政策是如何的正確，但事實上“中共”政令由於推行之不良，已影响到部隊之團結，故他認為“中共”政令最好退出部隊，在訓練方面他許多地方也表不滿，其使他最難過的是“搜索”在戰役被

忽視，因他認為過去大陸之失敗情報不靈，才糊塗之，夜戰
共匪根本不能較量，而今後我們反攻大陸，要以少擊衆出
奇制勝，達成領袖所訓示之革命戰術。檢索在戰案湧
加強，事實上他請德國顧問史坦音集數百人數年所研究之
檢索教育實施法，也可說是一部小隊隊出奇制勝之戰法，
以及、夜戰教育實施法，而今已被視為具文，其次在人事
政策之措施上也有不滿之地方，他因愛國心切，反攻心切，
故在其言行上常有不滿之表示。

(2) 跟過孫的中下級幹部心理上之偏差

一、凡在官歷表上寫有孫之人的中下級幹部，會常說沒有

办法，例如王善從、李成亮中校等。

二、有時會說反正跟過孫的人其人匪就是最頑固的份子，而又恐政府認為是不忠實的份子。

三、自從彭玉麟先生代總長後，有時心理上稍一敏感，就會說將來我們是否會被整肅，因府經國先生是留俄多數，是否會將史太林的整肅幹部辦法搬到台灣來，而由對保防工作最有經驗之彭玉麟先生來執行，由此心理上發生偏差後，有時會說我們要犯禍滅亡。

四、有時會感到孫三人先生之命運是否會變成「墮落第二」。

五、因有以上之感覺他們就常陷於恐怖之狀態。

(3)軍訓班同學心理上之變態

桂魄長未接參前大家認為魄長一定是孫主人，迄桂魄長接參後大家都說魄長必須特殊待遇參軍長，故大家都沒話說，迄桂魄長去世後，他們曾一度激起狂潮，尤其是當時在步校初級班受訓之學員，認為是孫了，結果後來彭總代理，後使他們情緒由最高高潮降到最低潮，以後工作上之表現亦帶懈怠，他們也會說沒有办法了，接着以後就會想到學籍問題及將來的出路問題，他們總認為孫沒有办法，他們將無保障。

(4)部隊目前之一般情形

一、軍政上為沒有做到真誠之合作，這由於部隊長及政工人員認識上不够，以致影響部隊之團結。

二、黨在軍中之情形：(1)由於推行不良，在大的方面形成黨員與非黨員之分分，分散部隊戰力。(2)黨員本身方面對角會感到討厭，角會時不說真心話。(3)非黨員之幹部無法帶兵。

三、軍校、軍訓班、行伍向軍心理上仍有裂痕。

四、青年黨在軍中活動積極。

五、士兵待遇過低，須要提高。

六、部隊中各種表報及訓練上仍是講求表面及虛偽。

七、派系尚之歧見仍存。

八、官兵心理上起了變態認為反攻沒有希望。

九、部隊目前之現象上級請求应付，中級在混，下級生懶，士兵根本
不生手。

以上為我對本舉形成之真誠坦述，亦可視為請求改革之
動機。今向政府呈述之目的，主要在請求糾正所有之偏差及
解決軍中之實際問題，俾使國軍部隊早日形成一枝堅強有力的反共抗俄生力軍。

六、我與余世儀、江雲錦、陳良棟之關係

余世儀我僅知其人而尚未與他來往過。

江雲錦在近來我與他有過接觸，僅在零星談話時在台南
與九軍一部份同學會面，（從未來往過）據王說他講話很露
骨。

陳良棟我們認識不久，但我們很少談話，僅在屏東有一
次他對我說你們的事我都知道，不過賈幼慧及杜克剛都不贊
成。

七、此次專修中吾人所求達到所望之目的，在對下級談話中曾
提及國際間有支持我副軍長、師長、副師長、團長沒有問題或
假藉長官之名及其他鼓勵之方法均屬空想，今境及殊無
不滿。

八、希望对本卷成稿之意见

本卷形成之因果，我已站在国家民族之立场详述于前。其
主因乃由于大家爱国心切，然而因方法上之过于偏激，致形成今
天之局面。而使本朝之孝生促成军中之改造，故清政府采取
宽大政策——治军方法——徹底纠正所有偏激，对被捕者及未被
捕而在恐怖中之干部，施以感化及训导等，纠正他们过去所有之
错误，而感激政府之宽大，进而促成团结，在领袖统率之下，
向反共抗俄之坦途迈进及彻底改进军中实际问题，若採取
治標办法，则将使恐怖者更恐怖，於内部之团结，将受莫大之
影响，受害国家民族将不堪言也。

过去所宣自白书，因心情不定，多不切实际，以后请以本卷自白
书为根据，谨此声明。